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ΚΥΠΡΟΣ - ΚΟΡΩΝΟΙΟΣ: Ανατροπή µε PCR στα Πανεπιστήµια; - Safepass και
µάσκες για όλους, το µπαλάκι στο Υπουργικό

Σε µείζον ζήτηµα τείνει να εξελιχθεί η λειτουργία των Πανεπιστηµίων
(δηµόσιων) σε σχέση µε τη φοίτηση µε φυσική παρουσία.

Όπως έχει -κατά κόρον- αναφερθεί τος προηγούµενες ηµέρες, στις συζητήσεις µεταξύ πρυτανείας και
Υπουργείου Υγείας λόγω του µεγάλου αριθµού φοιτητών υπήρξε προβληµατισµός σε σχέση µε το υπάρχον
πρωτόκολλο.

Συγκεκριµένα µε τις παρούσες συστάσεις καθορίζεται πως οι αίθουσες ή αµφιθέατρα µπορούν να έχουν
πληρότητα η οποία φτάνει το 50%. Κάτι τέτοιο όµως δε φαίνεται να είναι επαρκές για να καλύψει τις
ανάγκες των φοιτητών που θέλουν να παρακολουθήσουν δια ζώσης τα µαθήµατα µε το ΤΕΠΑΚ και το
Πανεπιστήµιο Κύπρου να ζητούν να αυξηθεί το πλαφόν του ποσοστού της χωρητικότητας στο 80%.

Ο προβληµατισµός του Υπουργείου Υγείας σε σχέση µε την αύξηση αλλά και την -ενδεχόµενη- παρουσία
αρκετών ανεµβολίαστων έφερε τη σύσταση για χρήση PCR. Δηλαδή επί της ουσίας να περάσει η πρόταση
ούτως ώστε για να καθοριστεί το 80% της χωρητικότητας, οι ανεµβολίαστοι φοιτητές να υποχρεούνται να
υποβληθούν σε µοριακή εξέταση PCR (και όχι ράπιντ τεστ) και µάλιστα ανά 72 ώρες.

Όπως ήταν φυσικό και επόµενο και µόνο στο άκουσµα του το σενάριο αυτό προκάλεσε έντονες
αντιδράσεις από οργανωµένα και µη σύνολα αφού θεωρήθηκε πως από τη µία υποβάλει σε ‘εξαναγκασµό’
στον εµβολιασµό και από την άλλη αποτελεί ένα γερό οικονοµικό χτύπηµα αφού πρόκειται για ένα διόλου
ευκαταφρόνητο κόστος (γύρω στα 250€ µηνιαίως) το οποίο θα πρέπει να επωµιστούν οι φοιτητές.

Οι κρίσιµες αποφάσεις αναµένεται να παρθούν αύριο Δευτέρα (23/8) από τη σύσκεψη του Υπουργικού
Συµβουλίου και δεν αποκλείεται να υπάρξουν ανατροπές στα µέχρι τώρα σενάρια. Εισήγηση για χρήση
Safepass (στο οποίο περιλαµβάνεται και το rapid test για τους µη εµβολιασµένους φοιτητές) αλλά και χρήση
µάσκας καθ’όλη τη διάρκεια της παρουσίας στην αίθουσα από τους φοιτητές είναι το σενάριο-εισήγηση
για να αποφευχθεί το ζήτηµα µε το PCR.

Ωστόσο το µαχαίρι και το καρπούζι βρίσκονται στα χέρια του Υπουργικού Συµβουλίου µε την όποια
απόφαση τελικά παρθεί να είναι φυσικά δεσµευτική για τα δηµόσια Πανεπιστήµια.
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Στρατηγικός στόχος του ΤΕΠΑΚ η διασύνδεση µε κοινωνία και βιοµηχανία
Η διεθνοποίηση, η εξωστρέφεια και η διασύνδεση του Τεχνολογικού Πανεπιστηµίου Κύπρου µε την
κοινωνία και τον επιχειρηµατικό κόσµο αποτελούν έναν από τους τέσσερις κύριους πυλώνες του
στρατηγικού προγραµµατισµού ανάπτυξης του πανεπιστηµίου. Κι αυτό επειδή το ΤΕΠΑΚ λειτουργεί και
προοδεύει εντός ενός διεθνούς ερευνητικού και εκπαιδευτικού πλαισίου, το οποίο χαρακτηρίζεται από
υψηλά επίπεδα ανταγωνιστικότητας και διαρκών αλλαγών.

Όπως επισηµαίνει ο πρύτανης Παναγιώτης Ζαφείρης, η διεύρυνση και εµβάθυνση των συνεργασιών
του ΤΕΠΑΚ µε άλλα πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα, σε περιφερειακό και κυρίως ευρωπαϊκό επίπεδο,
αποτελεί σταθερή επιδίωξη για το πανεπιστήµιο, προκειµένου όχι µόνο να συµµετέχει στις εξελίξεις αλλά
και να τις διαµορφώνει.

Σε σχετική παρουσίασή του στα πλαίσια του απολογισµού του έργου της Συµβουλευτικής Επιτροπής
Διασύνδεσης µε την Κοινωνία και τη Βιοµηχανία, ο πρύτανης αναφέρθηκε µε έµφαση στο γεγονός ότι
παράλληλα το πανεπιστήµιο απευθύνεται στην τοπική κοινωνία, τους πολιτειακούς θεσµούς και τον
επιχειρηµατικό κόσµο, µε επιδίωξη τη συµµετοχή του στον δηµόσιο διάλογο και µε βασικό στόχο τη
συνδιαµόρφωση ισχυρών προϋποθέσεων για την πρόοδο και ευηµερία του τόπου και του λαού.

Η διασύνδεση µε την κοινωνία και τον επιχειρηµατικό κόσµο προωθείται µέσα από τις συνεργασίες µε
φορείς του κράτους, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και άλλους θεσµικούς οργανισµούς και βέβαια µε την
ίδρυση και λειτουργία Κέντρου Επιχειρησιακής Αριστείας. Επιπλέον, αξίζει να σηµειωθεί και η καθιέρωση
διοργανώσεων διεθνών θερινών σχολείων µε τη συµµετοχή και του επιχειρηµατικού ιστού της Κύπρου.

Αναφορικά µε τις δράσεις που αναπτύσσει το πανεπιστήµιο ως προς το θέµα της διεθνοποίησης, ο
πρύτανης έκανε ιδιαίτερη µνεία στην ενεργό και δηµιουργική συµµετοχή του ΤΕΠΑΚ στη Συµµαχία
«Ευρωπαϊκό Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο-EUt+» µε άλλα επτά πανεπιστήµια από τη Γερµανία, τη Γαλλία, τη
Λετονία, την Ιρλανδία, τη Βουλγαρία, την Ισπανία και τη Ρουµανία που στόχο έχει τη µετεξέλιξη του
ΤΕΠΑΚ και των άλλων πανεπιστηµίων σε ένα κοινό Ευρωπαϊκό Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο, κάτι που θα
αποφέρει πολλαπλά οφέλη τόσο για τους φοιτητές του ΤΕΠΑΚ όσο και για την πόλη της Λεµεσού.

Για τις δράσεις που αφορούν το θέµα της εξωστρέφειας, ο Δρ Ζαφείρης αναφέρθηκε στον καταρτισµό και
την εφαρµογή ενός ολιστικού σχεδίου επικοινωνίας που θα αφορά και θα απευθύνεται σε συγκεκριµένες
κοινωνικές οµάδες ενδιαφέροντος και σε ευθυγράµµιση µε τους 17 Στόχους Βιώσιµης Ανάπτυξης του
Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, καθώς και στην ίδρυση πανεπιστηµιακών δοµών για συνεργασίες µε
εθνικούς φορείς προς όφελος της κοινωνίας. Ανέφερε, δε, ως παράδειγµα την Πανεπιστηµιακή Κλινική
Αποκατάστασης.

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της Συµβουλευτικής Επιτροπής και αντιπρόεδρος του Συµβουλίου,
Νικόλας Ιορδάνου, µιλώντας στην ίδια εκδήλωση, αναφέρθηκε µεταξύ άλλων στην πανδηµία η οποία,
όπως επεσήµανε, «δεν µας επέτρεψε να βγούµε περισσότερο προς τα έξω, να δηµιουργήσουµε περισσότερα
πράγµατα τα οποία θα ενδυνάµωναν τόσο το πανεπιστήµιο όσο και τις σχέσεις του µε την κοινωνία και τη
βιοµηχανία». Σηµείωσε όµως παράλληλα ότι το ΤΕΠΑΚ υπήρξε πρωτοπόρο στην αντιµετώπιση των
δυσκολιών που προέκυψαν, συνεχίζοντας τη λειτουργία του και την παροχή των µαθηµάτων στη βάση
ενός υβριδικού µοντέλου εκπαίδευσης, χωρίς οι φοιτητές να χάσουν την ακαδηµαϊκή χρονιά. Έκανε, δε,
ιδιαίτερη µνεία στους απόφοιτους και τους φοιτητές της Νοσηλευτικής του ΤΕΠΑΚ, αλλά και στους
εθελοντές του πανεπιστηµίου που βρέθηκαν στην πρώτη γραµµή της αντιµετώπισης της πανδηµίας µε την
καθοδήγηση των πανεπιστηµιακών της Σχολής Επιστηµών Υγείας.

Επικαλούµενος τα αποτελέσµατα έρευνας του Γραφείου Σταδιοδροµίας, ο κ. Ιορδάνου ανέφερε ότι γύρω
στο 75% των αποφοίτων του ΤΕΠΑΚ έχει εξεύρει εργασία στους πρώτους έξι µήνες µετά την αποφοίτησή
του, ενώ το 85% των αποφοίτων έχει εξεύρει εργασία σε µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα. Η συντριπτική
πλειοψηφία, όπως είπε, εξασφάλισε εργασία σχετική µε το ακαδηµαϊκό τους υπόβαθρο.

Αυτό, όπως υπέδειξε, «καταδεικνύει ότι είµαστε συνδεδεµένοι µε τους παραγωγικούς φορείς της
κοινωνίας και αφουγκραζόµαστε τις ανάγκες της πραγµατικής οικονοµίας της χώρας µας», και παράλληλα
υπογράµµισε το γεγονός ότι το ΤΕΠΑΚ, παρά το ότι είναι το νεαρότερο δηµόσιο πανεπιστήµιο της Κύπρου,
έχει καταφέρει να βρίσκεται ανάµεσα στα καλύτερα πανεπιστήµια του κόσµου, σύµφωνα µε παγκόσµιες
λίστες κατάταξης.

Χρήστος Χαραλάµπους
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Φάκελος Κλιµατική Κρίση: Η Γη κρούει τον κώδωνα του κινδύνου
Η αποτυχία  της διεθνούς κοινότητας να  σταµατήσει την υπερθέρµανση του πλανήτη και οι
επιπτώσεις

Επιµέλεια: Κωστής Πιτσιλλούδης

Ο πλανήτης µας κρούει τον κώδωνα του κινδύνου από την άνοδο της θερµοκρασίας και τις επιπτώσεις της
κλιµατικής αλλαγής, όπως η αύξηση της στάθµης της θάλασσας, η τήξη των πάγων και τα ακραία καιρικά
φαινόµενα.

Η νέα έκθεση της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Κλιµατική Αλλαγή (IPCC) του ΟΗΕ µε τίτλο «Κόκκινος
συναγερµός για την Ανθρωπότητα» τονίζει ότι κατά πάσα πιθανότητα η γη θα ξεπεράσει το
θερµοκρασιακό όριο του 1,5°C κατά τη δεκαετία του 2030, όριο που είχε τεθεί στη Συµφωνία του Παρισιού
για το Κλίµα.

Υπογραµµίζει επίσης πως η υπερθέρµανση του πλανήτη επιταχύνει ήδη την άνοδο της στάθµης της
θάλασσας συρρικνώνοντας τον πάγο και επιδεινώνοντας ακραία φαινόµενα, όπως τα κύµατα καύσωνα,
τις ξηρασίες, τις πληµµύρες και τις καταιγίδες. Οι τροπικοί κυκλώνες γίνονται ισχυρότεροι και υγρότεροι,
ενώ οι πάγοι της Αρκτικής Θάλασσας λιγοστεύουν το καλοκαίρι και ο µόνιµος παγετός λιώνει. Όλες αυτές
οι τάσεις θα επιδεινωθούν, αναφέρεται συγκεκριµένα στο ογκώδες κείµενο.

Οι ανθρωπογενείς δραστηριότητες αλλάζουν το κλίµα της Γης µε τρόπους «πρωτοφανείς» εδώ και
εκατοντάδες χιλιάδες χρόνια. Τις τελευταίες δεκαετίες όµως κάποιες από τις αλλαγές αυτές είναι πλέον
«αναπόδραστες και µη αναστρέψιµες», προειδοποιούν οι επιστήµονες της Επιτροπής του ΟΗΕ. Όπως
τονίζει η έκθεση, δεν υπάρχει πλέον χρόνος για καθυστέρηση και χώρος για προφάσεις.

Η επίδραση της κλιµατικής αλλαγής, η οποία φαίνεται να είναι χειρότερη από ό,τι προέβλεπε η
επιστηµονική κοινότητα κατά τη δεκαετία του 1980, συµβάλλει επίσης στην απώλεια της βιοποικιλότητας,
µε αποτελέσµατα που έχουν κάνει ήδη ανησυχητικά την εµφάνισή τους.

Έκθεση του World Wildlife Fund (WWF) δείχνει πώς η κλιµατική αλλαγή έχει ήδη επηρεάσει -σε κάποιες
περιπτώσεις ανεπανόρθωτα- µερικά από τα πιο σηµαντικά θαλάσσια οικοσυστήµατα της Μεσογείου.

Ειδικότερα, οι έξι κύριες επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στη Μεσόγειο, σύµφωνα µε την έρευνα µε
τίτλο «Η επίδραση της κλιµατικής αλλαγής στη Μεσόγειο: Ιστορίες από µια θάλασσα που
υπερθερµαίνεται», είναι οι εξής:

– H «τροπικοποίηση» της θάλασσας. «Η απόλυτη έλλειψη κοινών µεσογειακών ειδών και η ευρεία εµφάνιση
µη-ενδηµικών ειδών καθιστά το θαλασσινό τοπίο µη αναγνωρίσιµο σε σύγκριση µε άλλες µεσογειακές
περιοχές», δηλώνει ο Paolo Albano, ο επικεφαλής ερευνητής στη συγκεκριµένη µελέτη.

– Οι αυξηµένες µεταναστεύσεις ψαριών. Σχεδόν 1.000 νέα ξενικά είδη (126 από αυτά είδη ψαριών) έχουν
εισέλθει στη Μεσόγειο προκαλώντας µειώσεις σε ενδηµικά είδη -σε ποσοστό έως και 40% σε ορισµένες
περιοχές. Την ίδια στιγµή, είδη ψαριών µετακινούνται από τις νότιες ακτές της Αφρικής προς τα πιο θερµά
βόρεια ύδατα.

– Η αύξηση των µεδουσών. Τα πολλά χρόνια υπεραλίευσης έχουν οδηγήσει στα πρόθυρα κατάρρευσης
αρκετά από τα ιχθυαποθέµατα ειδών που ανταγωνίζονταν για τροφή τις µέδουσες, µε αποτέλεσµα τώρα
ορισµένοι ψαράδες να πιάνουν περισσότερες µέδουσες από ψάρια.

– Η απειλή για τα λιβάδια Ποσειδωνίας από τα όλο και πιο ζεστά ύδατα και την άνοδο της στάθµης της
θάλασσας. Ο «µπλε άνθρακας» αποθηκεύει το 11-42% των εκποµπών άνθρακα από τις µεσογειακές χώρες.

– Η καταστροφή των Γοργονιών (είδη κοραλλιών) που διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο σε πολλά σύνθετα
µεσογειακά οικοσυστήµατα. Το 30% έχει καταστραφεί από µία και µόνο καταιγίδα.

– Τέλος, η πρόσφατη απώλεια του 80-100% του πληθυσµού πίνας (Pinna nobilis) στην Ισπανία, την Ιταλία και
σε άλλες περιοχές της Μεσογείου. Αυτό το δίθυρο µαλάκιο, το µεγαλύτερο ενδηµικό στη Μεσόγειο και ένα
από τα µεγαλύτερα στον κόσµο, µπορεί να δηµιουργήσει ενδιαιτήµατα για έως και 146 διαφορετικά είδη.

Όσον αφορά τη δική µας γεωγραφική περιοχή, εκτιµάται από επιστήµονες που καταθέτουν τις απόψεις και
τις εκτιµήσεις τους στη «Χαραυγή» πως ο αντίκτυπος της κλιµατικής αλλαγής θα είναι ακόµη µεγαλύτερος
σε σύγκριση µε τον µέσο παγκόσµιο όρο. Αυτό µεταφράζεται µε αύξηση της θερµοκρασίας, περισσότερες
θερινές ηµέρες, αλλά και µείωση στις βροχοπτώσεις.

Παράλληλα, γνωστοποιούν τα αίτια που οδήγησαν στην κλιµατική αλλαγή, αλλά και ποιες ενέργειες πρέπει
να ληφθούν τόσο από τα κράτη όσο και από τους πολίτες για τη µετρίαση του φαινοµένου αυτού.

Η αύξηση των θερµοκρασιών προβλέπεται να είναι µεγαλύτερη σε σύγκριση µε τον µέσο όρο
ανά το παγκόσµιο

Θεόδωρος Ζαχαριάδης: Σε κάποιο βαθµό υποτιµήθηκαν τα φαινόµενα

«Η επιστηµονική κοινότητα είναι σχεδόν απόλυτα σύµφωνη ότι η κλιµατική αλλαγή οδηγεί σε
αποσταθεροποίηση του κλίµατος στη Γη έχοντας διαφορετικές επιπτώσεις από περιοχή σε περιοχή»,
ανέφερε ο αναπληρωτής καθηγητής στο Ινστιτούτο Κύπρου µε εξειδίκευση στην Ενεργειακή και
Περιβαλλοντική Πολιτική, δρ Θεόδωρος Ζαχαριάδης.

Οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής που δεχόµαστε αυτή την περίοδο, τόνισε, είναι περισσότερες από
όσο εκτιµούσαν οι επιστήµονες πριν 15-20 χρόνια, καθώς σε κάποιο βαθµό υποεκτιµήθηκαν τα φαινόµενα.

«Υπάρχει βέβαια η πιθανότητα να παρατηρούµε στην παρούσα περίοδο πολλά ακραία φαινόµενα, αλλά
κατά µέσο όρο να µην είναι χειρότερα από ό,τι προέβλεπαν οι επιστήµονες, καθώς πρέπει να λάβουµε τον
µέσο όρο µίας εικοσαετίας για να εξάγουµε σωστά συµπεράσµατα», παρατήρησε.

Η κλιµατική αλλαγή, επεσήµανε, µεταφράζεται σε αύξηση της µέσης θερµοκρασίας της Γης, ανοµοιόµορφη
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µεταξύ εποχών αλλά και περιοχών, άνοδο της στάθµης της θάλασσας, πληµύρες και ξηρασίες και γενικά
ακραία καιρικά φαινόµενα.

Στην περιοχή µας θα  γίνουν πιο συχνοί οι καύσωνες και λιγότερη η βροχόπτωση

Όσον αφορά τη δική µας γεωγραφική περιοχή, ο δρ Ζαχαριάδης τόνισε ότι η αύξηση των θερµοκρασιών
προβλέπεται να είναι µεγαλύτερη σε σύγκριση µε τον µέσο όρο ανά το παγκόσµιο και αυτό θα έχει σειρά
αρνητικών επιπτώσεων, καθώς βρισκόµαστε σε περιοχή µε ήδη ηµίξηρο κλίµα, το οποίο θα γίνει ακόµα πιο
ξηρό.

Πρόσθεσε ότι οι επιπτώσεις που αναµένονται στην περιοχή µας από την κλιµατική αλλαγή θα είναι µεγάλη
αύξηση στη συχνότητα εµφάνισης των επεισοδίων καύσωνα και µείωση στις βροχοπτώσεις.

Ερωτηθείς τι επιπτώσεις µπορούµε να αναµένουµε από την κλιµατική αλλαγή µέχρι το 2030, ο δρ
Ζαχαριάδης απάντησε πως δεν µπορούµε να κάνουµε ακριβή εκτίµηση, καθώς το 2030 απέχει πολύ λίγα
χρόνια από σήµερα, αλλά η γενική τάση των κλιµατικών µοντέλων δείχνει σταδιακή αύξηση της
θερµοκρασίας, ειδικά τους θερινούς µήνες, καθώς και των ηµερών καύσωνα.

«Δεν είναι τόσο σίγουρη η επιστηµονική κοινότητα, διότι υπάρχουν κάποιες επιπτώσεις µη γραµµικές.
Δηλαδή µία περαιτέρω αύξηση σε σχέση µε τις θερµοκρασίες που έχουν παρατηρηθεί στην περιοχή µας
τους τελευταίους αιώνες µπορεί να επιφέρει πολύ έντονες αλλαγές που δεν µπορούν να προβλεφθούν µε
βάση τις υπάρχουσες µετρήσεις», ανέφερε χαρακτηριστικά και έφερε ως παράδειγµα την αναλογία µε τον
κορονοϊό, «που δεν ξέραµε σε ικανοποιητικό βαθµό από την αρχή πώς θεραπεύεται και οι επιστήµονες
µαθαίνουν σταδιακά µέσω των ενδείξεων και των µετρήσεων πώς µπορεί να αντιµετωπιστεί».

 

Οι κύριοι υπεύθυνοι των εκποµπών θα  πρέπει να  δράσουν γρήγορα

Αναφερόµενος στα µέτρα που πρέπει να ληφθούν από τα κράτη για την ανατροπή των επιπτώσεων της
κλιµατικής αλλαγής, ο δρ Ζαχαριάδης σηµείωσε ότι είναι γνωστές οι πολιτικές που πρέπει να
ακολουθήσουν, όµως είναι δύσκολο να υπάρξει µία καθολική συµπόρευση. «Τα κράτη που εκπέµπουν
περισσότερα αέρια θερµοκηπίου, που αποτελούν τον κύριο υπεύθυνο για την κλιµατική αλλαγή, θα πρέπει
να τα περιορίσουν γρήγορα και δραστικά», διευκρίνισε.

Οι πρωτοβουλίες που λαµβάνουν ΕΕ και ΗΠΑ για µηδενισµό των εκποµπών αερίου µέχρι το 2050, αλλά και η
Κίνα µέχρι το 2060, υπογράµµισε ότι κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση. Αυτές οι πρωτοβουλίες,
πρόσθεσε, θα πρέπει να συνοδεύονται και µε µία αλλαγή καταναλωτικής προσφοράς, αλλά και µία βοήθεια
προς τις αναπτυσσόµενες χώρες, οι οποίες από τη µία πλευρά δεν έχουν τα µέσα να αντιµετωπίσουν τις
επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής και από την άλλη έχουν και άλλα σοβαρά αναπτυξιακά προβλήµατα,
όπως η φτώχεια.

«Εδώ γεννάται και µία ειρωνεία πως τα κράτη που ιστορικά είναι λιγότερο υπεύθυνα για την κλιµατική
αλλαγή είναι πολύ πιθανόν να υποστούν τις χειρότερες ζηµιές από την κλιµατική αλλαγή. Για παράδειγµα,
είναι πολύ πιο δύσκολο για ένα κράτος της Αφρικής να αντιµετωπίσει την άνοδο της στάθµης της
θάλασσας σε σύγκριση µε ένα ευρωπαϊκό κράτος που έχει και την τεχνογνωσία και τα χρήµατα για να
αντισταθεί», παρατήρησε.

 

Η κλιµατική αλλαγή δηµιουργεί ανισότητες

Η κλιµατική αλλαγή, υπογράµµισε ο δρ Ζαχαριάδης, αλλά και η προσπάθεια αποτροπής της δηµιουργεί
τουλάχιστον τριών ειδών θέµατα ανισοτήτων:

Αρχικά µεταξύ πλούσιων και φτωχών κρατών και στη συνέχεια ανά χώρα ξεχωριστά, µεταξύ των
πλουσιότερων και των φτωχότερων στρωµάτων, καθώς, εάν ληφθούν µέτρα για την προστασία από την
κλιµατική αλλαγή, όπως η αύξηση των τιµών των συµβατικών καυσίµων, πρέπει να προσεχθεί να µην
επιβαρύνει δυσανάλογα τα ασθενέστερα στρώµατα. Η τρίτη ανισότητα είναι αυτή µεταξύ των γενεών,
διότι µε τις δράσεις µας και την αδράνειά µας σήµερα υποθηκεύουµε το µέλλον των επόµενων γενεών, οι
οποίες δεν έχουν αυτή τη στιγµή λόγο.

Οι φτωχές γεωργικές χώρες, ανέφερε, µπορεί να υποστούν µεγάλο πλήγµα από την καταστροφή των
σοδειών τους, ενώ η ευηµερία τους εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τη γεωργική τους παραγωγή. Ως εκ
τούτου, συµπλήρωσε, και η οικονοµική βοήθεια από το Βορρά προς το Νότο, κυρίως σε περιοχές της Ασίας
και της Αφρικής.

«Οι πλούσιες χώρες θα πρέπει να κινηθούν σε µία στρατηγική “καρότου και µαστίγιου”. Παραδείγµατος
χάριν, η πίεση που βάζει η ΕΕ µέσω του διασυνοριακού φόρου άνθρακα είναι ένας τρόπος να ενθαρρύνει
τις τρίτες χώρες να µειώσουν τις εκποµπές τους, δίνοντας ένα σαφές οικονοµικό αντικίνητρο ώστε να
δυσκολεύονται να εξάγουν τα προϊόντα τους στην Ευρώπη αν δεν πάρουν µέτρα µείωσης των εκποµπών
της βιοµηχανίας τους», συµπλήρωσε.

Οι εναλλακτικές λύσεις για  παραγωγή ηλεκτρισµού είναι ένα  µέρος της λύσης

Ερωτηθείς εάν η κλιµατική αλλαγή είναι υπεύθυνη για τα ακραία καιρικά φαινόµενα που παρατηρούνται,
όπως πληµµύρες και πυρκαγιές, ο δρ Ζαχαριάδης απάντησε πως είναι πιθανόν για αρκετά από αυτά τα
φαινόµενα να φέρει ευθύνη, σηµειώνοντας ότι θα πρέπει να εξετάζεται η κάθε περίπτωση ξεχωριστά για
να εξαχθούν σωστά συµπεράσµατα. «Δεν µπορούµε να πούµε ότι όλα τα φαινόµενα οφείλονται στην
κλιµατική αλλαγή, αλλά σίγουρα συµβάλλει σε αρκετά», εξήγησε.

Ο δρ Ζαχαριάδης έθιξε και το ζήτηµα της τρύπας του όζοντος, τονίζοντας πως αντιµετωπίστηκε µε
επιτυχία µέσω του πρωτοκόλλου του Μόντρεαλ (1987) αλλά και µέσω της ύπαρξης και διαθεσιµότητας
τεχνολογικών λύσεων, οι οποίες αντικατέστησαν τις ουσίες που χρησιµοποιούνταν στα κλιµατιστικά,
ψυγεία κ.α. (χηµικές ενώσεις που περιέχουν χλώριο και φθόριο), που ήταν οι κύριες αιτίες για την εµφάνιση
της τρύπας του όζοντος.

«Το πρόβληµα ήταν πιο ξεκάθαρο σε σύγκριση µε την κλιµατική αλλαγή, γιατί αυτή είναι πιο σύνθετο
ζήτηµα. Οι εναλλακτικές λύσεις για την παραγωγή του ηλεκτρισµού, όπως η ηλιακή και η αιολική ενέργεια,
είναι ένα µέρος της λύσης. Αυτή τη στιγµή όµως δεν έχουµε εύκολες λύσεις για τα καύσιµα των οχηµάτων,
των πλοίων και των αεροπλάνων, που συµβάλλουν επίσης πολύ στις εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου.
Αναφερόµενος στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα, εξέφρασε την άποψη ότι θα πρέπει να εισαχθούν βαθµιαία. «Τα
ηλεκτρικά αυτοκίνητα έχουν αρκετά επιπλέον οφέλη, όπως για παράδειγµα η µείωση της ατµοσφαιρικής
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ρύπανσης, κυρίως στις πόλεις, αλλά και η µείωση της ηχορύπανσης», εξήγησε.

Τέλος, επεσήµανε ότι υπάρχουν και άλλα σοβαρά προβλήµατα τα οποία συνδέονται µε την κλιµατική
αλλαγή και µε τις ανθρώπινες δραστηριότητες, όπως η απώλεια της βιοποικιλότητας και η εξάλειψη
αρκετών ειδών. «Δεν είναι µόνο η κλιµατική αλλαγή που µας απειλεί, αλλά και η απώλεια µεγάλου µέρους
της παγκόσµιας φύσης», κατέληξε.

Μάρλεν Βάσκες: Είναι από τις σηµαντικότερες προκλήσεις που έχουµε να  αντιµετωπίσουµε
ως ανθρωπότητα

 

Η Περιβαλλοντική Τοξικολόγος στο Τµήµα Χηµικής Μηχανικής του ΤΕΠΑΚ, δρ Μάρλεν Βάσκες, ανέφερε στη
«Χ» πως υπάρχει συσσωρευµένη επιστηµονική γνώση ότι η παγκόσµια θερµοκρασία έχει ήδη ανέβει γύρω
στον 1,18°C και τα έτη 2016 και 2020 είναι τα θερµότερα από την περίοδο που έχουµε συστηµατικές
καταγραφές.

Τόνισε ότι καταγράφεται αύξηση της θερµοκρασίας των ωκεανών (γύρω στο 0,33°C από το 1969,
σύµφωνα µε την NCEI), µείωση της µάζας των παγετώνων, των καλυµµάτων πάγου και της επιφάνειας
χιονιού, αύξηση της στάθµης της θάλασσας (γύρω στα 20 εκατοστά) τον τελευταίο αιώνα, αύξηση
αριθµού έντονων βροχοπτώσεων και αύξηση της οξύτητας των ωκεανών.

«Όπως καταλαβαίνουµε, η πολυπλοκότητα αυτών των αλλαγών έχει να κάνει µε τη συστηµική φύση τους.
Όταν µιλάµε για αλλαγή του κλίµατος δεν επηρεάζεται µόνο ο άνθρωπος ή ένα συγκεκριµένο οικοσύστηµα
αλλά όλος ο πλανήτης. Αυτό δεν χρειάζεται να µας κάνει να νιώθουµε ανίσχυροι να λάβουµε δράση
έναντι της κλιµατικής κρίσης, αλλά να καταλάβουµε ότι χρειάζονται δράσεις σε πολλά επίπεδα», εξήγησε.

Ερωτηθείσα ποια η διαφορά µεταξύ των όρων «κλιµατική κρίση» και «κλιµατική αλλαγή», η δρ Βάσκες
απάντησε ότι ο όρος «κλιµατική κρίση» χρησιµοποιείται πλέον για να δώσει την απαιτούµενη βαρύτητα
στο ζήτηµα και να περιγράψει µε καλύτερο τρόπο τις επιπτώσεις από την αλλαγή του κλίµατος που ζούµε
σήµερα.

Στην προσπάθεια όµως να κατανοήσουµε τι συµβαίνει γύρω µας, πρόσθεσε, θα πρέπει να είµαστε
προσεκτικοί να µην οδηγηθούµε σε υπεραπλούστευση και να θεωρούµε πως η κλιµατική κρίση είναι η αιτία
όλων των φαινοµένων. «Ένα παράδειγµα είναι η ίδια πανδηµία. Δεν έχουµε σήµερα αρκετές επιστηµονικές
έρευνες, αξιόπιστα τεκµήρια δηλαδή, για να πούµε ότι η πανδηµία COVID-19 είναι αποτέλεσµα της
κλιµατικής κρίσης», ανέφερε.

 

Κάθε πολίτης έχει ενεργό ρόλο να  διαδραµατίσει

Αναφερόµενη στις δράσεις που µπορεί να αναλάβει ένας πολίτης τόνισε ότι το πρώτο που έχει να κάνει
είναι να καταλάβει ότι η κλιµατική κρίση είναι από τις σηµαντικότερες προκλήσεις που έχουµε να
αντιµετωπίσουµε ως ανθρωπότητα και µας αφορά όλους.

Υπογράµµισε πως πρέπει να ενηµερώνεται συστηµατικά και να αντιληφθεί ότι οι δραστηριότητές του
αφήνουν κάποιο περιβαλλοντικό αποτύπωµα, άρα έχει ενεργό ρόλο στη δράση έναντι της κλιµατικής
κρίσης.

«Από τη µείωση, στην επαναχρησιµοποίηση και την ανακύκλωση υπάρχουν πολλές εναλλακτικές για να µην
εξαντλούµε φυσικούς πόρους αχρείαστα. Η ζήτηση προϊόντων µε χαµηλό περιβαλλοντικό αποτύπωµα
µπορεί να ωθήσει τη βιοµηχανία σε µεγαλύτερη προσφορά. Αν κάθε φορά που θα αγοράσουµε ένα προϊόν
ή θα καταναλώσουµε ένα φυσικό πόρο σκεφτούµε όχι µόνο την οικονοµική αξία του, αλλά τον κύκλο ζωής
του, τότε πολύ πιθανό να αρχίσουµε να σκεφτόµαστε διαφορετικά. Από κει και πέρα µπορεί ο καθένας να
επηρεάσει το δικό του δίκτυο επιρροής για δράσεις έναντι στην κλιµατική κρίση», παρατήρησε.

 

Τα  πανεπιστήµια  µπορούν να  διαδραµατίσουν σηµαίνοντα  ρόλο

Η δρ Βάσκες εξήγησε πως τα πανεπιστήµια θα πρέπει να δρουν ως ιδρύµατα-πρότυπα που θα δηµιουργούν
ενεργούς πολίτες για τη δράση έναντι της κλιµατικής κρίσης. Μπορούν, τόνισε, να υιοθετήσουν πολιτικές
έναντι της κλιµατικής κρίσης στη λειτουργία τους, φέρνοντας ως παράδειγµα την παρακολούθηση του
τρόπου επίτευξης του βιώσιµου στόχου 13 του ΟΗΕ για την απαγόρευση συσκευασιών µιας χρήσης,
προώθηση µέσων µαζικής µεταφοράς κ.ο.κ.

Πρόσθεσε ότι ως χώροι παραγωγής νέας γνώσης και τεχνολογιών µπορούν να συνεισφέρουν µε το να
δηµιουργήσουν προϊόντα και υπηρεσίες µε µικρότερο περιβαλλοντικό αποτύπωµα ή καλύτερη
περιβαλλοντική απόδοση.

Έφερε ως παράδειγµα, το Τµήµα Χηµικών Μηχανικών του ΤΕΠΑΚ, που δίνει πολλή έµφαση στο πώς θα
βελτιωθούν παραγωγικές διαδικασίες δίνοντας σηµασία σε όλο τον κύκλο παραγωγής, δηλαδή στο πώς να
µειώσουµε τις αρνητικές τους επιπτώσεις στο περιβάλλον, αλλά και πώς να ποσοτικοποιούν
περιβαλλοντικούς κινδύνους για να επιλέγουν ασφαλέστερες εναλλακτικές.

«Αυτό δίνει ισχυρά εργαλεία στα άτοµα που θα εργαστούν τα επόµενα χρόνια σε παραγωγικούς τοµείς να
επηρεάσουν σηµαντικά τον τρόπο λειτουργίας των βιοµηχανιών της χώρας», δήλωσε.

Εκτός αυτού, πρόσθεσε, τα πανεπιστήµια µπορούν να συνεισφέρουν στην ενίσχυση της
προσαρµοστικότητας / ανθεκτικότητας µιας κοινωνίας προς την κλιµατική κρίση µε µηχανισµούς που
βοηθούν να αναγνωρίζουµε έγκαιρα αλλαγές στο περιβάλλον και µε µηχανισµούς εξυγίανσης και
εξοµάλυνσης από ακραία φυσικά φαινόµενα.

«Σε αυτό το πλαίσιο έχουµε πρόσφατα ολοκληρώσει το Έργο ΑΙΓΙΣ INTERREG Ελλάδα – Κύπρος 2014-2020
για την ‘‘Ανάπτυξη διασυνοριακού ολοκληρωµένου καινοτόµου ευφυούς συστήµατος διαχείρισης πόρων,
λήψης αποφάσεων και εκπαίδευσης στην αντιµετώπιση φυσικών και τεχνολογικών καταστροφών και
ανθρωπογενών και κοινωνικών κρίσεων’’ που βοηθά τις αρχές πολιτικής προστασίας στη διαχείριση των
πόρων για καλύτερη προσαρµογή και αυξηµένη ανθεκτικότητα προς την κλιµατική κρίση», κατέληξε.
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«Η περιοχή µας θεωρείται µία από τις θερµότερες και κλιµατικά ευαίσθητες περιοχές στον πλανήτη. Η
θερµοκρασία στην περιοχή µας, που ξεκινάει από τα δυτικά από την Ελλάδα και φθάνει στα ανατολικά στο
Ιράκ και βόρεια την Τουρκία, φθάνοντας µέχρι τη Σαουδική Αραβία, αυξάνεται κατά τα τελευταία 40
χρόνια περισσότερο σε σύγκριση µε άλλες περιοχές, καθώς έχει διπλάσιο ρυθµό θέρµανσης», δήλωσε ο
αναπληρωτής Καθηγητής του Ινστιτούτου Κύπρου, δρ Πάνος Χατζηνικολάου.

Όσον αφορά την Κύπρο, ανέφερε πως κατά τα τελευταία 38 χρόνια, από το 1983 που καταγράφονται τα
στοιχεία στην Αθαλάσσα, παρατηρούµε ότι η θερµοκρασία αυξήθηκε σε 2°C, δηλαδή µία αύξηση που
ξεπερνάει τον µέσο όρο παγκόσµια, που κυµαίνεται σε 1°C. Ο Ιούλιος του 2020 ήταν ο θερµότερος Ιούλιος
στην Κύπρο καθώς η θερµοκρασία αυξήθηκε κατά 2,5°C, ενώ ο φετινός Ιούλιος ήταν ο δεύτερος
θερµότερος από το 1983. Πρόσθεσε πως ο φετινός Μάιος εκτοξεύτηκε 4,5°C σε σύγκριση µε του ’83.

Τόνισε πως λόγω της κλιµατικής αλλαγής παρατηρείται επίσης µία αισθητή µείωση των βροχοπτώσεων
στην περιοχή µας.

 

Σε κάποιες περιοχές του πλανήτη οι θερµοκρασίες θα  ξεπεράσουν τα  όρια  της ανθρώπινης
βιωσιµότητας

Αναφερόµενος στα κλιµατικά µοντέλα που παραθέτει το IPCC, σηµείωσε ότι «το σενάριο των πολύ
χαµηλών εκποµπών προβλέπει πως µέχρι το 2040 η παγκόσµια θέρµανση θα φθάσει στον 1,5°C, σε σχέση µε
την προβιοµηχανική εποχή. Αποτελεί έναν αριθµό ορόσηµο καθώς οι επιπτώσεις θα ενταθούν και θα
παρατηρηθούν παραδείγµατος χάριν περισσότεροι καύσωνες και επιµήκυνση των θερµών εποχών. Θα έχει
ως αποτέλεσµα µία πολύ πιο δυσάρεστη ζωή σε σχέση µε τη θερµοκρασία, αλλά και πιο κοστοβόρα διότι
θα καταναλώνουµε περισσότερη ενέργεια για την ψύξη, ιδιαίτερα στην περιοχή µας. Εάν επαληθευτεί
αυτό το σενάριο, προβλέπεται πως για την περιοχή µας θα συµβεί 3-5 χρόνια νωρίτερα και ως εκ τούτου
καλούµαστε όλοι να δράσουµε για την αποτροπή του», τόνισε.

Στο σενάριο που ξεπερνούµε τους 2°C, εξήγησε, οι επιπτώσεις θα είναι δραµατικές στη βιοποικιλότητα,
αλλά και στην ανθρώπινη υγεία που κατ’ επέκταση θα επιφέρει αλλαγές σε όλες τις πτυχές της κοινωνίας
και της οικονοµίας γιατί θα αρχίσουµε να πλησιάζουµε τις αντοχές της ίδιας της ανθρώπινης
βιωσιµότητας.

«Σε κάποιες περιοχές του πλανήτη, όπως η δική µας και συγκεκριµένα στον Αραβικό Κόλπο, µε αυτό το
σενάριο προβλέπεται ότι θα δούµε στο τέλος του αιώνα θερµοκρασίες που θα αγγίζουν τους 55°C,
φθάνοντας ή και ξεπερνώντας τα όρια της ανθρώπινης βιωσιµότητας».

Οι ενέργειες που πρέπει να  ληφθούν για  µετρίαση της κλιµατικής αλλαγής

Ερωτηθείς ποιες ενέργειες πρέπει να ληφθούν από τα κράτη για τη µετρίαση της κλιµατικής αλλαγής, ο δρ
Χατζηνικολάου απάντησε ότι µέχρι το 2030 πρέπει να έχουµε χειροπιαστές και σηµαντικές µειώσεις των
εκποµπών των θερµοκηπικών αερίων, ώστε να µην υπερβούµε το σενάριο των πολύ χαµηλών εκποµπών του
1,5°C.

«Η δράση κάθε ανθρώπου µπορεί να επηρεάσει και να βοηθήσει στην αναχαίτιση της κλιµατικής αλλαγής.
Παράδειγµα, η µείωση της κατανάλωσης κρέατος. Τα θερµοκηπικά αέρια δεν εκπέµπονται µόνο από την
καύση ορυκτών καυσίµων για τις µεταφορές και στις µονάδες ηλεκτροπαραγωγής, αλλά και από το
µεθάνιο που εκπέµπεται από τις γεωργικές και κτηνοτροφικές παραγωγές, όπως για παράδειγµα στις
καλλιέργειες του ρυζιού, αλλά και από την εκτροφή αγελάδων», εξήγησε. Παρατήρησε πως εάν ένα άτοµο
σταµατήσει την κατανάλωση κρέατος για ένα χρόνο, τότε η παραγωγή µεθανίου θα µειωθεί κατά έναν
τόνο και αν δεν πραγµατοποιήσει ένα αλερετούρ υπερατλαντικό ταξίδι, θα γλιτώσουµε έναν τόνο
διοξειδίου του άνθρακα από τους 37 δις που παράγουµε ανά χρόνο.

«Φυσικά, η συλλογική δράση των κρατών, µέσα από κοινές διακρατικές συµφωνίες, όπως η Συµφωνία των
Παρισίων, θεωρώ ότι είναι πιο σηµαντική», υπογράµµισε. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, πρόσθεσε, κινείται και
η πρωτοβουλία της Κυπριακής Δηµοκρατίας για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής στην Ανατολική
Μεσόγειο και στη Μέση Ανατολή, που έχει ξεκινήσει το 2019 και στην οποία συµµετέχουν περίπου 20 κράτη.

Αναφερόµενος στις πυρκαγιές και τις πληµµύρες που έχουν αυξηθεί κατά το τελευταίο διάστηµα, ο δρ
Χατζηνικολάου τόνισε ότι επιστηµονικά θέλει περισσότερη προσοχή για να αποδώσουµε ένα συγκεκριµένο
φαινόµενο στην κλιµατική αλλαγή.
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Η ίδια η έννοια της πράσινης ανάπτυξης δεν σηµαίνει τα ίδια πράγµατα για όλους. Συχνά πίσω από τις
λέξεις κρύβεται η προσπάθεια µεγιστοποίησης του κέρδους για τους λίγους µέσα από την κατασπατάληση
των φυσικών πόρων, την αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος, την καταστροφή της βιοποικιλότητας και
του τοπίου.

Τρεις γυναίκες, από διαφορετικές γωνιές του κόσµου, µιλούν για πολιτικές για το κλίµα που παράλληλα
δηµιουργούν θέσεις εργασίας, βιώσιµη και πιο πράσινη ζωή για όλους και λειτουργούν ως µέσο για την
καταπολέµηση των ανισοτήτων

 

Silvia Modig Ευρωβουλευτής GUE/NGL (Vasemmistoliitto, Φινλανδία): Δεν υπάρχει κλιµατική
δικαιοσύνη χωρίς κοινωνική δικαιοσύνη

 

Το πακέτο νοµοθετικών προτάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής «Προσαρµογή για το 2030» (Fit for 2030)
στοχεύει στην ευθυγράµµιση των πολιτικών της ΕΕ για το κλίµα και την ενέργεια και την παροχή ενός
χάρτη πορείας για την επίτευξη καθαρής µείωσης των εκποµπών κατά 55% έως το 2030 για συµµόρφωση
µε τη νέα νοµοθεσία για το κλίµα.

Θα απαιτήσει δραστικές αλλαγές για τους ανθρώπους και τις επιχειρήσεις: τον τρόπο µετακίνησης των
ανθρώπων, προσαρµογές στα σπίτια τους, νέους περιορισµούς για τη ρύπανση από τη βιοµηχανία, αλλαγές
στη διαχείριση των δασών και της γης και πολλά άλλα.

Η Αριστερά υποστηρίζει ότι αυτές οι διαρθρωτικές αλλαγές είναι επειγόντως απαραίτητες. Δεν υπάρχει
χώρος για ψευδεπίγραφες λύσεις που είναι επιβλαβείς για το κλίµα, τη βιοποικιλότητα και την κοινωνική
δικαιοσύνη.

Προκειµένου να καταλάβει ηγετική θέση σε παγκόσµιο επίπεδο, η ΕΕ πρέπει να καταβάλει προσπάθειες για
την επίτευξη πιο φιλόδοξων στόχων όσον αφορά τη µείωση των εκποµπών αερίων, οι οποίοι θα
στηρίζονται σε µια συνεκτική εγχώρια πολιτική για το κλίµα. Η οµάδα της Αριστεράς στο
Ευρωκοινοβούλιο συνεχίζει να ασκεί πίεση στην ΕΕ για εντατικοποίηση των προσπαθειών της. Αυξάνοντας
τους στόχους της, η ΕΕ θα µπορέσει να πείσει άλλες χώρες να αναλάβουν περαιτέρω δράση και θα δώσει
ώθηση στις διαπραγµατεύσεις για το κλίµα σε παγκόσµιο επίπεδο. Παράλληλα, θα πρέπει να διεκδικήσει
την ενσωµάτωση των αρχών της διαφάνειας, της ισότητας και της δίκαιης κατανοµής της εξουσίας
µεταξύ των αναπτυγµένων και των αναπτυσσόµενων χωρών σε ένα θεσµικό σύστηµα για την κλιµατική
αλλαγή.

Σηµαντικό είναι και ποιος θα φορτωθεί το κόστος για αυτή τη σηµαντική µετάβαση της ευρωπαϊκής
οικονοµίας. Η καταπολέµηση της κλιµατικής κρίσης είναι παράλληλα ζήτηµα κοινωνικής δικαιοσύνης. Το
βάρος πρέπει να µοιραστεί δίκαια σύµφωνα µε την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει». Χρειαζόµαστε
διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις έτσι ώστε η πράσινη µετάβαση να µην τιµωρεί όσους βρίσκονται σε
επισφαλή κατάσταση, εργαζοµένους και νοικοκυριά µε χαµηλό εισόδηµα, αλλά αντίθετα να δηµιουργεί
θέσεις εργασίας, βιώσιµη και πιο πράσινη ζωή για όλους και να λειτουργεί ως µέσο για την καταπολέµηση
των ανισοτήτων. Δεν υπάρχει κλιµατική δικαιοσύνη χωρίς κοινωνική δικαιοσύνη.

Νατάσα  Ρωµανού Καθηγήτρια  στο Πανεπιστήµιο Columbia και ερευνήτρια  στο Ινστιτούτο
Διαστηµικών Μελετών Goddard της NASA: Σηµείο καµπής για  τις κοινωνικο-οικονοµικές
σχέσεις

 

Αυτή τη στιγµή βιώνουµε την ταχύτερη και µεγαλύτερη αύξηση των αερίων του θερµοκηπίου από ποτέ
άλλοτε κατά τη διάρκεια της ανθρώπινης παρουσίας στη Γη. Ταυτόχρονα, βιώνουµε και τις επιπτώσεις της
κλιµατικής αλλαγής, δηλαδή τα ακραία φαινόµενα που δεν µπορούν να εξηγηθούν µε άλλον τρόπο, από το
γεγονός ότι το κλίµα της Γης φτάνει σε σηµείο ανατροπής της ισορροπίας του, µε καταστροφικές
πυρκαγιές, τεράστιες πληµµύρες, πρωτοφανείς µεταβολές στα συστήµατα ατµοσφαιρικής κυκλοφορίας που
οδηγούν σε παγετούς ή καύσωνες, ξηρασίες και ερηµοποίηση, τήξη θαλάσσιου πάγου στην Αρκτική,
κατάρρευση παγετώνων στην Ανταρκτική και ούτω καθεξής. Πρόκειται πλέον όχι απλά για κλιµατική
αλλαγή, αλλά για κλιµατική κρίση.

Όλοι συµφωνούν ότι βρισκόµαστε σε ένα σηµείο καµπής για το οικονοµικό σύστηµα και τις κοινωνικο-
οικονοµικές σχέσεις που συνδέονται µε αυτό.

Από τη µια πλευρά όµως, ορισµένοι πιστεύουν ότι αυτή είναι µια ευκαιρία για περισσότερες επιχειρήσεις
ιδιωτικών συµφερόντων, αλλά µε δηµοσίους πόρους και χωρίς δηµόσιο έλεγχο, που υπόκεινται στους
νόµους της αγοράς. Αυτή είναι η Πράσινη καπιταλιστική Νέα Συµφωνία. Η εξέλιξη του καπιταλισµού.

Από την άλλη πλευρά, η άλλη σχολή σκέψης θεωρεί ότι η αλλαγή του κλίµατος είναι το αποτέλεσµα του
ίδιου του οικονοµικού συστήµατος, του καπιταλισµού, της απληστίας για φυσικούς πόρους και της
µεγιστοποίησης του κέρδους για τους λίγους, της εκµετάλλευσης της φύσης. Εποµένως, για να
σταµατήσουµε την κλιµατική αυτή κρίση πρέπει να αλλάξουµε τη θεµελιώδη προϋπόθεση του οικονοµικού
µας συστήµατος και των κοινωνικο-οικονοµικών σχέσεών του, να αντικαταστήσουµε τον καπιταλισµό. Και
αυτή είναι η πράσινη επανάσταση.

Κάτω από τη µεγάλη αυτή οµπρέλα του αγώνα κατά της κλιµατικής αλλαγής συναντώνται όλα τα
ακτιβιστικά κινήµατα: το περιβαλλοντικό κίνηµα, το κίνηµα των πολιτικών δικαιωµάτων, τα αντι-
ιµπεριαλιστικά κινήµατα, το κίνηµα των εργατικών και συνδικαλιστικών οργανώσεων, το φεµινιστικό
κίνηµα.

Πρέπει να δράσουµε τώρα, οργανωµένα, συλλογικά και αλληλέγγυα, να προστατεύσουµε την κοινωνία και
να αντικαταστήσουµε τον καπιταλισµό µε το σύστηµα που προστατεύει τα δικαιώµατα των εργαζοµένων,
προστατεύει το περιβάλλον και την παγκόσµια ειρήνη. Τότε µόνο η κλιµατική αλλαγή θα αντιµετωπιστεί
στη ρίζα της, ολοκληρωτικά και βιώσιµα και τότε µόνο θα αποφύγουµε µια πρωτόγνωρη, ίσως και τελική,
καταστροφή της ζωής στον πλανήτη όπως την ξέρουµε.
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Ναόµι Κλάιν Συγγραφέας, ερευνητής (ΗΠΑ): Αν το σπίτι µας είναι σε κρίση και όλα  µέσα  σ’
αυτό βρίσκονται σε κρίση

 

Πρέπει να καταλάβουµε πως αν το σπίτι µας είναι σε κρίση και όλα όσα είναι µέσα σ’ αυτό το «σπίτι»
βρίσκονται σε κρίση. Ταυτόχρονα το θεωρώ τελείως λάθος ως τρόπο σκέψης να ιεραρχούµε τα ζητήµατα,
και µάλιστα τέτοια όπως το περιβάλλον, και να ψάχνουµε να βρούµε ποια θέση θα τους δώσουµε σ’ αυτή
την ιδεατή ιεραρχία. Αν το κάνουµε αυτό, έχει χαθεί το παιχνίδι. Δεν είναι λίστα σουπερµάρκετ -είναι η
ζωή η ίδια! Όλων των έµβιων όντων. Καθετί γύρω µας. Από τους ωκεανούς και τα δέντρα µέχρι τα παιδιά
µας. Αν λοιπόν αυτό το κατατάξουµε απλώς σε µια λίστα, τότε ειδικά όσον αφορά το περιβαλλοντικό
ζήτηµα έχουµε λάθος οπτική. Ακριβώς αυτός ο λανθασµένος τρόπος σκέψης είναι και ένας από τους
παράγοντες που επέτειναν την περιβαλλοντική κρίση.

Ο καπιταλισµός δεν είναι παρά ο «εντεταλµένος οδηγός» της περιβαλλοντικής κρίσης. Ωστόσο, το
πρόβληµα µε το περιβάλλον είναι ακόµα πιο βαθύ: είναι ξεκάθαρα θέµα εξουσιαστικών δοµών.

Οι πιθανότητες επιτυχίας αυξάνονται κάθε φορά που υπερασπιζόµαστε τη «Νέα Πράσινη Συµφωνία». Είναι
θέµα τολµηρής δράσης από τη βάση. Μην ξεχνάµε ότι αρκούσε µια µικρή κοπέλα να µην πάει µια µέρα στο
σχολείο της και να στηθεί έξω από το σουηδικό Κοινοβούλιο στη Στοκχόλµη διαµαρτυρόµενη για το κλίµα
(σ.σ. η Γκρέτα Τούνµπεργκ) για να κινητοποιηθεί ο κόσµος. Ο κόσµος αυτό περιµένει: να κάνει κάποιος το
βήµα. Φαντάζεστε τι θα γίνει αν ένας προοδευτικός δήµαρχος µιας έστω µικρής πόλης θελήσει να
«αλλάξει» την πόλη του προς την κατεύθυνση της Νέας Πράσινης Συµφωνίας; Αµέσως όλα γίνονται
πιθανά!

Με τη ΝΠΣ, όχι µόνο σώζουµε ό,τι προλαβαίνουµε να σώσουµε από το περιβάλλον, όχι µόνο αξιοποιούµε
πηγές αέναης ενέργειας (ήλιος, αέρας κ.λπ.), όχι µόνο απεκδυόµαστε τα ορυκτά καύσιµα, όχι µόνο
φέρνουµε ανάπτυξη (θέσεις εργασίας, νέες εργασιακές προοπτικές ειδίκευσης κ.λπ.), όχι µόνο αυξάνεται
απίστευτα το επίπεδο και η ποιότητα της καθηµερινής ζωής, αλλά κυρίως όλα αυτά γίνονται από και προς
την κοινότητα.

Η Νέα Πράσινη Συµφωνία θέλει θάρρος. Γίνεται σκόπιµα. Με µέθοδο και πρόγραµµα. Δεν µπορεί να γίνει
όπως να ’ναι.

 

Πηγές: epohi.gr, tvxs.gr, left.eu
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Σε αναµµένα κάρβουνα οι πρυτανείες-Περιµένουν τις αποφάσεις του
Υπουργικού

Τις τελικές αποφάσεις του Υπουργικού Συµβουλίου, όσον αφορά  την είσοδο στα
πανεπιστήµια  µε PCR, αναµένουν οι πρυτανείες των δύο δηµοσίων πανεπιστηµίων. Τόσο το
Πανεπιστήµιο Κύπρου, όσο και το ΤΕΠΑΚ, κάθονται σε αναµµένα  κάρβουνα , καθώς η
απόφαση αυτή θα  καθορίσει τον τρόπο που θα  λειτουργήσουν από τον ερχόµενο
Σεπτέµβριο.

Τα δύο πανεπιστήµια δήλωσαν ξεκάθαρα πως θέλουν να λειτουργήσουν µε φυσική παρουσία των φοιτητών
στις αίθουσες διδασκαλίας, ωστόσο, λόγω των µεγάλων ακροατηρίων που έχουν σε αρκετά µαθήµατα,
καθίσταται δύσκολο, καθώς το υγειονοµικό πρωτόκολλο και τα διατάγµατα του Υπουργείου Υγείας
καθορίζουν πως πρέπει να λειτουργούν µε 50% της χωρητικότητας τους.

Γι’ αυτό το λόγο, τα πανεπιστήµια ζήτησαν να λειτουργήσουν µε φυσική παρουσία µέχρι 80% της
χωρητικότητάς τους, µε το Υπουργείο Υγείας να απαντά ότι για να γίνει αυτό θα πρέπει να υπάρχει ψηλό
ποσοστό εµβολιασµένων φοιτητών, δίνοντας την επιλογή οι ανεµβολίαστοι φοιτητές να παρουσιάζονται µε
αρνητικό PCR ισχύς 72 ωρών. Η κρίσιµη συνεδρία, που θα αποφασίσει ουσιαστικά τον τρόπο που θα
λειτουργήσουν τα δύο πανεπιστήµια, όσον αφορά στην είσοδο, έχει καθοριστεί για την Δευτέρα.

«Έχουµε πάρει την απόφασή µας, όσον αφορά στην λειτουργία µε φυσική παρουσία, αλλά περιµένουµε την
απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου. Δεν ξέρουµε τι θα αποφασίσουν. Εµείς ζητήσαµε να αυξηθεί το
ποσοστό της χωρητικότητας, διαφορετικά θα έχουµε πρόβληµα µε αρκετά ακροατήριά µας», υπέδειξε
στον REPORTER ο πρύτανης του Πανεπιστηµίου Κύπρου, Τάσος Χριστοφίδης.

Ο πρύτανης τόνισε πως τα υφιστάµενα πρωτόκολλα τους προκαλούν προβλήµατα, αφού τους επιτρέπουν
να έχουν µόνο το 50% των φοιτητών, ωστόσο αυτό που ζητούν είναι η είσοδος µε προσκόµιση SafePass,
όπως ισχύει και στην υπόλοιπη κοινωνία. Αν στα κέντρα το SafePass είναι αρκετό, γιατί στα Πανεπιστήµια
να µην είναι, αναρωτήθηκε, από τη στιγµή µάλιστα, που οι φοιτητές, παρά το γεγονός ότι ενδεχοµένως να
κάθονται δίπλα δίπλα, θα φέρουν προστατευτική µάσκα.

«Είναι θέµα του Υπουργικού. Ευελπιστώ ότι η Κυβέρνηση θα µας επιτρέψει αυτή τη χαλάρωση, µε την
προσκόµιση του συνηθισµένου SafePass, για να λειτουργήσουµε µε φυσική παρουσία. Εµείς, όµως, είµαστε
υποχρεωµένοι και θα εφαρµόσουµε τα διατάγµατα του Υπουργείου Υγείας».

Στο µεταξύ, ο κος. Χριστοφίδης θέλησε να ξεκαθαρίσει πως η άποψη για προσκόµιση PCR ισχύος µέχρι 72
ώρες από τους φοιτητές, δεν προήλθε από τις πρυτανικές αρχές, όπως ακούγεται τις τελευταίες ηµέρες,
αλλά από τον ίδιο τον υπουργό Υγείας.

Αναµένει τις αποφάσεις του Υπουργικού και το ΤΕΠΑΚ

https://www.reporter.com.cy/local-news/article/850541/se-anammena-karboyna-oi-prytaneies-perimenoyn-tis-apofaseis-toy-ypoyrgkoy


http://www.reporter.com.cy/

 Publication date: 22/08/2021 07:28

 Alexa ranking (Greece): 0

 https://www.reporter.com.cy/local-news/article/850541/se-anammena-karboyna-oi...

Newsletter Βρείτε  µας

Powered by

Social Media Πολιτική Προστασίας Όροι Χρήσης Applications Ταυτότητα Επικοινωνία Media Kit RSS Member
of COPA

Τις ανακοινώσεις της Δευτέρας αναµένει και το Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο Κύπρου, το οποίο θέλει να
κλειδώσει στις τελικές του αποφάσεις, όσον αφορά στον τρόπο που θα λειτουργήσει από τον Σεπτέµβριο.

Όπως αναφέρουν αρµόδιες πηγές, η πρυτανεία έχει ενώπιον της διάφορα πλάνα, όσον αφορά στη
λειτουργία του Πανεπιστηµίου και οι ανακοινώσεις της Δευτέρας θα βοηθήσουν, ώστε να καταλήξουν στο
κατάλληλο πλάνο, καθώς επίσης και στους τρόπους που θα παρέχουν τη διδασκαλία τους.

Την ίδια ώρα, οι αρχές καταλαβαίνουν και τις αντιδράσεις που εγείρονται µε την πρόταση που
κατατίθεται για τα PCR και γι’ αυτό αναµένουν τις τελικές αποφάσεις του Υπουργικού.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΔΩ: Στο Υπουργικό το αίτηµα  Πανεπιστηµίων για  φυσική παρουσία  φοιτητών
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